

# EL ADELANTADO DE SEGOVIA

Administración: Corpus, 11.—Tel. 141

Diario independiente, fundado en 1901 por Rufino Cano de Rueda

Redacción: San Agustín, 7.—Tel. 25

Año XXXIII.—Número 9.297

Segovia.—Sábado 9 de Septiembre de 1933

Correspondencia: Apartado número 11

## LA TRAMITACIÓN DE LA CRISIS

# El señor Lerroux cree que hoy por la noche habrá solución de la crisis

Ruiz Funes aconseja un Gobierno de izquierdas con socialistas y radicales. Santaló abunda en la misma opinión. Paratcha, un Gobierno de la más amplia base parlamentaria, y desde luego, izquierdista. Maura, cambio absoluto de política y disolución de Cortes. Franchy Roca, Gobierno de amplia concentración, con socialistas y radicales, que pueda vivir dentro de estas Cortes. Soriano, un Gobierno de concentración, izquierdista y enseguida a las elecciones de Cortes. Iranzo, Gobierno de concentración. Castrillo, se impone rectificación de la política y Gobierno centro. Botella Asensi, un Gobierno de coalición republicana con Decreto de disolución

## El jefe de los radicales no se encargará del Poder sin el Decreto de disolución

**AGRADECIMOS EL ELOGIO**  
Merced a la extensa información de nuestro representante en Madrid, Agencia Mencheta, ayer pudimos servir a nuestros lectores de la provincia el planteamiento de la crisis y a los de la capital, en nuestra segunda edición, todas las incidencias del acontecimiento político.  
Paso a paso seguimos el desarrollo de la crisis, desde el acuerdo adoptado en ese sentido por el Gobierno en el Consejo celebrado a mediodía en la Presidencia, hasta el planteamiento de la misma ante el Presidente de la República y primeras consultas evacuadas por algunos jefes de partido.  
Desde las tres de la tarde, hora en que hicimos pública por medio de la prensa la dimisión del Gobierno, hasta la salida de EL ADELANTADO, que se demoró media hora en beneficio de nuestros estimados suscriptores, estuvieron desfilando por nuestra Administración grupos numerosos de personas para comprobar la noticia de la crisis, que se extendió con toda rapidez por la capital.  
Aceptamos, complacidos, las palabras de elogio que escuchamos de labios de muchas personas por el éxito informativo logrado, el cual acreció al comprobar que recogimos noticias que no alcanzaron los periódicos de Madrid, pues éstos, como se sabe, en circunstancias excepcionales como las que se dieron ayer, retrasan todo lo posible sus ediciones de provincias. Baste decir que ayer celebramos dieciséis conferencias con Agencia Mencheta.

## CONTINÚAN LAS CONSULTAS

**Ruiz Funes**  
Poco antes de las seis de la tarde llegó al Palacio Nacional. Salí un cuarto de hora después y dijo a los periodistas:  
He aconsejado la formación de un Gobierno republicano de izquierdas de la más amplia base parlamentaria posible.  
—¿Sin los socialistas?—preguntaron los informadores.  
—Pregúnteme ustedes si los socialistas son republicanos de izquierda, y yo les diré que evidentemente son republicanos además de socialistas.  
—¿Y los radicales?  
—Los radicales también son republicanos de izquierda.  
—¿Se ha hablado de disolución?  
—No; en absoluto. Hay que tener en cuenta que la Constitución establece una fecha obligada a la reunión del Parlamento al objeto de confeccionar los presupuestos.

**Santaló**  
El jefe de la minoría catalana, señor Santaló, al salir de Palacio, manifestó:  
—He aconsejado a su excelencia, de acuerdo con el criterio de la minoría de Esquerda, interpretando el sentir de toda Cataluña, y me atrevo a pensar que el de la mayoría de los españoles, que debe constituirse un Gobierno de amplia concentración republicana, con vistas a continuar la política cultural y social del actual Gabinete, dando amplitud a las aspiraciones regionalistas españolas.  
—¿Considera usted entre los partidos republicanos al partido socialista?  
—Desde luego, sí. Lo considero republicano, puesto que así lo han declarado ellos en sus principios, y, además, republicanos, fervorosos.  
—¿Y en la amplia concentración republicana, ¿entrarían todos los sectores republicanos de la Cámara?  
—De ninguna manera; nosotros no podemos aconsejar que gobiernen los republicanos que se han declara-

do formar ese Gobierno me faltaría tiempo para ofrecerles un puesto.  
Añadió que cree que hoy por la mañana seguirán y terminarán las consultas; la tarde será utilizada por el Presidente para meditar, y por la noche habrá solución de la crisis.  
—¿Se encargará usted del Gobierno con estas Cortes?  
—No, señor! Con todos los respetos que merecen las Cortes, que son la representación de la soberanía nacional, creo que éstas han terminado ya su misión.  
Un periodista aludió al problema de las Cortes, y el señor Lerroux contestó:  
—Eso no me preocupa. Yo creo tanto en la eficacia de un cambio de política y en la euforia que se producirá en la opinión pública con ello, que seguramente podrá ganarse dicha opinión en el tiempo que puede transcurrir hasta las elecciones.  
—¿Y las leyes pendientes?  
—Eso no tiene importancia. Han estado tanto tiempo pendientes, que nada significa el que se tarden en aprobar un poco más.  
—¿De manera que disolución y elecciones?  
—Sí. La disolución es necesaria para que yo me encargue del Gobierno.

**Lerroux**  
A las siete en punto llegó el jefe radical. Salí de Palacio veinte minutos después, manifestando a los periodistas:  
—Me ha consultado el Presidente mi opinión sobre la solución de la crisis y yo le he ratificado mi pensamiento, expuesto en ocasión semejante en el mes de Junio. Entiendo necesaria una total y completa rectificación de conducta y procedimientos políticos. He dicho que considero llegado el momento de constituir un Gobierno netamente republicano, en el que participen valores personales de todos los partidos que se avengan a esa formación con el propósito de que el prescindir de la colaboración directa y personal en el Gobierno del partido socialista no signifique un acto de hostilidad circunstancial ni mucho menos permanente.  
Añadió que había abogado por un Gobierno netamente republicano.  
—¿De republicanos de izquierda?  
—Netamente republicano. Yo no hablo ni de derechas ni de izquierdas. Un Gobierno republicano capaz de hacer una obra nacional republicana dentro de la órbita de la República.  
—¿Participarán personalidades independientes que no pertenecen a ningún partido?  
—Pocas personas hay que no estén en partido. Sé que al hacer esta pregunta ustedes piensan en los señores Ortega y Gasset, Sánchez Román y Marañón.  
Mi mayor satisfacción sería formar un Gobierno de notables para hacerme notable yo, y si me encargaran

de formar ese Gobierno me faltaría tiempo para ofrecerles un puesto.  
Añadió que cree que hoy por la mañana seguirán y terminarán las consultas; la tarde será utilizada por el Presidente para meditar, y por la noche habrá solución de la crisis.  
—¿Se encargará usted del Gobierno con estas Cortes?  
—No, señor! Con todos los respetos que merecen las Cortes, que son la representación de la soberanía nacional, creo que éstas han terminado ya su misión.  
Un periodista aludió al problema de las Cortes, y el señor Lerroux contestó:  
—Eso no me preocupa. Yo creo tanto en la eficacia de un cambio de política y en la euforia que se producirá en la opinión pública con ello, que seguramente podrá ganarse dicha opinión en el tiempo que puede transcurrir hasta las elecciones.  
—¿Y las leyes pendientes?  
—Eso no tiene importancia. Han estado tanto tiempo pendientes, que nada significa el que se tarden en aprobar un poco más.  
—¿De manera que disolución y elecciones?  
—Sí. La disolución es necesaria para que yo me encargue del Gobierno.

**Paratcha**  
Diez minutos después que el señor Lerroux, abandonó Palacio el jefe de la minoría gallega, diciendo a los informadores:  
—Teniendo en cuenta los antecedentes de la crisis que se exponen en la nota dada por el presidente del Consejo, entiendo la minoría republicana gallega (Orga) que procede constituirse un Gobierno de la más amplia base parlamentaria posible, al que concurren todos los sectores de izquierda representados en la Cámara.  
No hay que decir—añadió—que al aconsejar en los términos expuestos, la minoría parte del supuesto de la continuación de las actuales Cortes, que en estos momentos entendemos no deben ser disueltas.

**Maura**  
A las ocho menos cuarto abandonó Palacio don Miguel Maura.  
—No he traído nota—dijo a los informadores—porque yo abrí un paréntesis en mi vida política cuando la crisis de Junio y lo cerré hoy cuando ha caído el Gobierno.  
Las circunstancias de hoy son las mismas de la crisis de Junio, con la sola diferencia de que se han agravado hasta lo infinito. Por consiguiente, mi consejo ha sido el mismo, aunque mucho más apremiante que entonces. En suma, mi consejo ha sido el siguiente: Cambio absoluto, radical y completo de política, disolución de Cortes y nuevo Parlamento.  
—¿Y usted colaboraría en un Gobierno sin socialistas?  
—Ya habrá tiempo de hablar de ello!

**Franchy Roca**  
El señor Franchy Roca, que salió a las ocho, manifestó:  
Fuí muy breve. Mi opinión era que se debía procurar la formación de un Gobierno de amplia concentración republicana, sin exclusión de los socialistas, que pueden vivir dentro de estas Cortes, cuyo funcionamiento debe prolongarse todavía. Al hablar de la amplia concentración republicana, claro es que incluía a los radicales.  
—Si se formase un Gobierno sin los socialistas, presidido por el señor Lerroux, ¿le prestarían ustedes su concurso?  
—Nosotros no hemos de oponer dificultad a la formación de ese Gobierno de concentración, y conste que al decir nosotros hablo por mi cuenta y con el asentimiento del grupo federal de mis amigos.  
—¿Usted daría un ministro?  
—Ya he dicho que nosotros no opondríamos dificultades. Lo demás depende de que nos llamen y ver lo que quieren de nosotros.

**Soriano**  
Al salir de Palacio el señor Soriano, entregó a los periodistas la nota siguiente:  
«Las Cortes están agotadas. Después de resolver la prórroga de los presupuestos, y dentro de un plazo prudencial para que se calmen las pasiones y reacciones la opinión republicana, deben convocarse elecciones.  
El Gobierno que se forme debe ser de concentración republicana con matiz izquierdista, teniendo muy en cuenta que existe un sector obrero al que se ha hostilizado torpemente.  
Respecto a la persona que debe presidir el futuro Gobierno, la designación debe recaer en quien una a su abolengo republicano el tener demostrado que le asiste en la hora histórica que vivimos la confianza de la opinión del país.»

**Castrillo**  
—Mi consulta ha sido breve. A las preguntas que me ha hecho el Presidente de la República le he contestado que se impone una rectificación de la política de la República. Esa rectificación debe encamarse en un Gobierno constituido por los partidos del centro en torno de aquel grupo político que los hechos indican como el más adecuado a esos efectos. Si las Cortes actuales toleran esa rectificación podría mantenerse durante algún tiempo; pero si por el contrario le hacen obstáculos a la rectificación que el país reclama, entonces habría que pensar en su disolución.  
**Botella Asensi**  
Fué el último consultado anoche. Salí de Palacio a las nueve y manifesté:

—Me he permitido contestar al Presidente de la República que, a mi juicio, el señor Azaña ha agotado todas las posibilidades de Gobierno, y que sería conveniente la formación de un Gobierno de coalición republicana, integrado por hombres que no tengan la responsabilidad política de esta situación y que puedan despertar de nuevo en el país la ilusión republicana que trajo el 14 de Abril.  
A preguntas tuyas—añadió—, me he permitido añadir que a este Gobierno habría que darle el Decreto de disolución, puesto que sin él no podría mantenerse en el Poder, frente a la oposición de las fuerzas desplazadas de este Gobierno.  
Me preguntó el Presidente si no me preocupan las contingencias de unas elecciones generales inmediatas, y yo le he dicho rotundamente que no, primero, porque estoy seguro de que la opinión del país asistiría con entusiasmo al nuevo Gobierno que se formase con métodos políticos nuevos y hombres no complicados en la responsabilidad, y segundo, porque las dificultades que al presente tengan unas elecciones, serán tanto más graves cuanto más se retrasen.  
A mi juicio, en vez de rehuir la consulta a la opinión nacional, como pretenden los hombres de este Gobierno, lo que hay que hacer es acelerarla, dando la solución que demanda el sentir republicano de los intereses generales de la economía.

**Escuela Normal del Magisterio Primario de Segovia**  
El próximo martes, día 12, darán comienzo en este Centro los exámenes del ingreso-oposición.  
Las señoritas bachilleres que han de verificar el ejercicio de labores se presentarán en este Centro a las nueve de la mañana, con los útiles necesarios para ser sometidas al referido examen de labores.

**Los abogados en la elección del Tribunal de Garantías**  
Los abogados del Colegio de Madrid están empeñados en una lucha electoral poco meditada. Cuando una candidatura compuesta de colegas pertenecientes a la zona templada de la política parecía tener el beneplácito de una mayoría de abogados españoles, surge otra también derechista, lo cual producirá confusión en los demás Colegios de España. No es fácil, pues, predecir el resultado de esta elección, aun cuando los elementos de derecha forman una mayoría en la nación.

## LA SITUACION POLITICA

Murió el Gobierno Azaña, como muchos de los lavados incurables a la entrada del otoño. El quebrantamiento de su autoridad que necesitaba robustecimiento dió en tierra con el equipo gobernante.  
Y ayer empezaron las consultas. Desfilaron por el Palacio de Oriente el señor Besteiro, que aconsejó un Gobierno de amplia concentración republicana socialista; el señor Cabello, que abogó por otro de izquierdas, continuando los socialistas, y el señor Gordón Ordax, que aconsejó la persistencia de la política izquierdista, también con socialistas.

Después fué a Palacio el señor Lerroux, manifestando que era precisa una completa y total rectificación de conducta y procedimientos políticos y diciendo que creía llegado el instante de formar un Gabinete estrictamente republicano, en el que entren los valores personales de los partidos que se muestren de acuerdo con tal solución, prescindiéndose de la colaboración socialista.  
Siguieron al jefe radical, en las consultas, el señor Gómez Paratcha, que mostró partidario de un Ministerio con la más amplia base parlamentaria; el señor Maura, proponiendo un cambio absoluto, radical y completo de la política republicana, con disolución de Cortes; el señor Franchy Roca, que opinó también por una amplia concentración republicana, sin exclusión a los socialistas; el señor Soriano, que inclinó por una concentración republicana, con matiz izquierdista, presidida por una personalidad a quien asista la opinión pública; el señor Iranzo, que dijo sería conveniente asimismo un Gobierno de concentración, sin representantes del partido conservador; el señor Castrillo, que recomendó una solución centrista, y el señor Botella Asensi, que expuso la conveniencia de un Gobierno sin los hombres del actual.

En el Congreso se esparció la versión de que se iría a la constitución de un Gobierno de amplia concentración republicana, sin socialistas, los cuales abandonarían el Poder, en el caso de que el que lo presidiera sea una persona de su gusto.  
Lo más importante de la jornada política de ayer han sido las declaraciones

del señor Lerroux. Este afirmó, después de repetir que es imprescindible un Gobierno netamente republicano, con el decreto de disolución de Cortes, que no desdenaría presidirle para hacer una política republicana, liberal y democrática, sin hostilidades para nadie, gobernando para todos en inteligencia con los distintos grupos del régimen. No admitirá combinación, ni concentración que no presida el partido radical con el decreto de disolución, por supuesto. Pediría el concurso de las personas de prestigio, sin tener en cuenta los partidos a que pertenecen, bastándole su acatamiento al régimen. No le importa a don Alejandro que llegaran a coincidir en Noviembre las elecciones municipales y generales, preocupándole solamente que las presidan otros que no sean los radicales. Por último, respetará toda la legislación de la República, incluso la social, pero interpretándola de distinta manera que el Gobierno dimisionario.  
Con respecto a la ley de Arrendamientos, el Gabinete que se formara, de acuerdo con el parecer del señor Lerroux, pondría en marcha la ley de Arrendamientos, por Decreto, con el visto bueno de la Comisión permanente.  
La cuestión, pues, no es tan fácil de solucionar como suponen los más optimistas. Si se llega a una concentración de izquierdas, con socialistas, el señor Lerroux no se avergüenza de dar su consentimiento, poniéndose frente a ella. Si se constituye, sin éstos, hay que admitir la presidencia de un radical y la disolución de la Cámara. Y por otra parte, ¿a los secuaces de Largo Caballero, Prieto y De los Ríos, les complacería que el señor Lerroux asumiera la jefatura de semejante conglomerado? Lo dudamos. En síntesis el asunto tiene esta disyuntiva: o Gobierno de concentración izquierdista, sin radicales, o coalición presidida por éstos, con el desagrado o no marxista.

Si se hace ambas cosas, se defrauda al país, que anhela un cambio total de política además de la consulta a los comicios.  
Y el descontento de la nación es mucho más peligroso que el régimen que las bravatas y obstáculos de los líderes obreristas. Esta es nuestra opinión sincera y leal.

¡NOVIOS!  
**CAMAS DORADAS**  
- Bonitos y nuevos modelos de temporada -  
Exclusiva de las mejores fábricas de España  
**FERRETERIA**  
**HISPANO-AMERICANA**  
SUCESOR DE PARAREDA

PRIMER ANIVERSARIO  
Rogó a Dios Nuestro Señor por el alma de  
**Sor Dámasa Echevelar Rodríguez**  
que descansó en el Señor el 10 de Septiembre de 1932  
Después de recibir los Santos Sacramentos  
y la bendición de Su Santidad  
R. I. P.  
Su desconsolada hermana doña  
Damiána; sobrina doña Justa García  
Echevelar de Fernández de  
Córdoba y demás familia,  
Ruegan humildemente a sus  
amistades una oración por su  
alma.  
Las misas de siete, ocho, nueve, diez y  
once, en los reverendos Padres Franciscanos,  
mañana, 10; el novenario que se  
celebre en el Asilo de Nuestra Señora de  
las Mercedes (barrio de Salamanca, Madrid),  
son sufragios que se aplican por el  
eterno descanso de la finada.  
El excelentísimo señor obispo de Segovia concede indulgencias en la forma acostumbrada.

LA MARCHA DE LOS AGRICULTORES A MADRID

Estos están dispuestos a emprenderle, sin importarles las amenazas y coacciones socialistas

Una nota de la comisión organizadora «La Comisión organizadora de la Asamblea nacional patronal agrícola, que se ha de celebrar el día 18 del actual, se ha visto sorprendida por las declaraciones del diputado socialista don Teodomiro Menéndez, publicadas en la Prensa, y en las que anuncia que no se reunirá la Asamblea patronal porque la Unión General de Trabajadores paralizará los trenes e impedirá que ese día haya pan en Madrid.

dríd en son de amenaza. Vienen a pedir justicia. Lo que no piensan es acogerse a los brazos cariñosos de los que estrangulan la vida nacional.

A la causa que defenderán el 18 los agricultores les asiste la razón y pedirán que sea atendida, sin que, para que así suceda, necesiten los labriegos el aval previo de ningún tiranuelo de hoy.

Esperamos que el Gobierno tolere y ampare esa manifestación. Debe agradecerla. De esa suerte se podrá enterar de lo que sucede en el campo español.

Los labradores de Córdoba dicen que si no hay trenes irán a pie

Córdoba, 8.—Las declaraciones de don Teodomiro Menéndez, han producido general indignación entre los labradores.

El presidente de la Federación de Agricultores, don Antonio Navajas, ha declarado:

«La amenaza del señor Menéndez de que la U. G. T. impedirá la marcha de los labradores a Madrid, paralizándolos e impidiendo la elaboración de pan, es contundente y más grave cuando se hace desde el Poder, o sea en la zona donde toda serenidad resulte insuficiente para poder aplicar las leyes con autoridad. No debe alarmarse el señor Menéndez porque vayamos los labradores a Madrid. No somos de izquierda ni de derecha. Somos los que en estos tiempos de tiranía socialista hemos tenido la desgracia de estar al frente de la producción. Vámonos a Madrid a pedir justicia para los errores de un Gobierno que ha llevado la ruina al campo.

Ya va siendo hora de que se acaben las «bravatas» de ciertos socialistas y de que se convengan de que las amenazas a los agricultores no sólo no les cohíben, sino que les enardecen en el cumplimiento de sus deberes y en el ejercicio de sus derechos.

Sepan, pues, nuestras organizaciones que seguimos adelante, sin pararnos por nada ni por nadie.»

Aspira esta Comisión organizadora a que el acto se desarrolle dentro de la legalidad y del más perfecto orden; pero advierte desde ahora que, aun en el supuesto de que se paralizasen los trenes, los agricultores saldrían a pie hasta Madrid, sin importarles tampoco el pan de ese día, ya que defienden el de los sucesivos para todos los españoles, amenazados de perderlo por la ruinosidad y nefasta actuación del marxismo.

Ya va siendo hora de que se acaben las «bravatas» de ciertos socialistas y de que se convengan de que las amenazas a los agricultores no sólo no les cohíben, sino que les enardecen en el cumplimiento de sus deberes y en el ejercicio de sus derechos.

Sepan, pues, nuestras organizaciones que seguimos adelante, sin pararnos por nada ni por nadie.»

Manifestaciones energicas de Madrid

El señor Madariaga ha hecho estas declaraciones:

«Los agricultores españoles anuncian la celebración en Madrid de una Asamblea de carácter nacional para el día 18. Quieren concretar sus aspiraciones en unas conclusiones, y pedir a los Poderes públicos que se traduzcan en realidades. El procedimiento no puede ser ni más claro ni más legal.

La opinión pública se manifiesta así: Los que viven al margen de ella, hace mucho tiempo, tratan de impedirlo. Ya lo han anunciado. «Ni tren ni pan».

Mal sistema para amedrentar a los hombres de la tierra. Si quieren venir, vendrán.

Si les falta el tren, en el cual no viajarán gratis, porque no pertenecen a la casta de los paniaguados, como no disponen de vehículos pagados por la nación, vendrán en los que les sirvan para crear la riqueza agrícola del país.

Y si se les niega el pan, traerán el que necesitan para sí y para que coman, siquiera un día, los hambrientos de la ciudad, creados por el desacierto de la política imperante.

Los agricultores no vendrán a Ma-

en ese sentido. Todo lo contrario. Estoy decidido a que no se use el agua de Navalcaz por ser perjudicial para el vecindario.

El señor Llovet propone que una comisión de concejales investigue lo que hay sobre el particular, por si una mano criminal ha abierto la comunicación citada.

El alcalde se muestra de acuerdo con el señor Llovet y propone que la comisión de Higiene, más los concejales que lo deseen, giren una visita de inspección en la mañana del sábado. El alcalde sigue hablando del agua, lamentándose de la poca asistencia ciudadana en este asunto, por lo que el Ayuntamiento obrará en consecuencia para salvar su responsabilidad.

Estado de fondos

Termina la sesión con la lectura del estado de fondos, que acusa una existencia de 9.135,24 pesetas.

LA LEY DE CONGREGACIONES

Se sale para Portugal la Comunidad de Religiosas Salesas de la Visitación

En cumplimiento de lo que disponen los preceptos de la ley de Congregaciones y Confesiones religiosas, ayer mañana salió con dirección a Oporto la casi totalidad de las religiosas Salesas que integran la Comunidad establecida en la iglesia de San Clemente, de esta localidad.

La mayoría de estas religiosas son de nacionalidad portuguesa y esta es

la razón que las ha obligado a salir de España.

Las Salesas hicieron el viaje desde Segovia a la frontera de Portugal en automóvil y desde este punto a Oporto, donde fijarán su residencia, por ferrocarril.

Acompañó a las expedicionarias, entre las que hay alguna enferma, el médico de la casa.

La Comunidad de Salesas de la Visitación se establecieron en Segovia y en la iglesia y casa inmediata de San Clemente, el año de 1921, después de haber permanecido en Madrid algunos años desde su salida de Portugal, a raíz de estallar la revolución.

Por el número de las religiosas que integran la Comunidad y las circunstancias que en las mismas concurren, la permanencia de estas religiosas en Segovia constituía un elemento de vida no despreciable.

Además, las Salesas de la Visitación, por su comportamiento y dotes especiales, supieron conquistarse entre nosotros grandes simpatías y entrañables afectos, que se han esteroidizado estos días con motivo de la marcha de estas religiosas a Portugal.

Nosotros enviamos a las Salesas de la Visitación un afectuoso saludo de despedida y las deseamos que la estancia en su tierra nativa las sea grata.

\*\*\*

Se nos asegura que dentro de breves días ocupará la iglesia y casa de San Clemente, donde estaban las Salesas, una Comunidad de religiosas Reparadoras.

LA REVOLUCION EN CUBA

El Ejército, los estudiantes y las mujeres se hallan dispuestos a defender la libertad de la isla contra el imperialismo yanqui

En Cienfuegos y Santiago desembarcan marinos norteamericanos. Los comunistas recorren las calles dando vivas a la revolución soviética

Nueve destructores más Washington, 8.—Las fuerzas de fusileros enviadas a La Habana tienen instrucciones de proceder con la más absoluta discreción, caso de que se vean precisadas a intervenir para imponer el orden.

Esta mañana han salido de Norfolk (Virginia) nueve destructores más, que se dirigen a aguas cubanas. Quedan otros tres, que serán enviados próximamente.

Quince mil hombres para defender la independencia del país

Habana, 8.—Se anuncia que ante la multitud congregada ante el Palacio Nacional, el señor Bautista pronunció una arenga, diciendo, entre otras cosas, las siguientes:

«No creáis en los rumores que circulan. Dispongo de quince mil hombres dispuestos a defender la libertad del país. El derecho y la justicia están con nosotros.»

Mejora la situación

Habana, 8.—La situación ha mejorado algo. Las calles de La Habana se han convertido en campamentos.

Para impedir la invasión yanqui

Habana, 8.—En varios puntos estratégicos de la ciudad se han establecido destacamentos de estudiantes armados con bastante cantidad de ametralladoras y otros medios de defensa, que han manifestado estar dispuestos a sufrir hasta el martirio si fuese preciso para impedir la invasión norteamericana.

Una comisión de mujeres cubanas ha estado en el palacio presidencial y ha entregado una protesta al jefe de la Junta revolucionaria, en la cual declaran oponerse violentamente a la posible intervención norteamericana, y han anunciado que si los marinos yanquis pisan territorio cubano se enfrentarán inmediatamente con las mujeres cubanas, «dispuestas a morir antes que permitir el paso y la intervención».

La comisión designada por los partidos políticos se reunió anoche en el palacio presidencial para comunicar con la Junta revolucionaria y discutir con ella la necesidad de formar un nuevo Gobierno.

Un pequeño destacamento de fusileros yanquis desembarcó anoche con el pretexto de construir una estación inalámbrica que facilite al embajador Welles poderse comunicar con la oficialidad de los buques de guerra norteamericanos surtos en distintos puntos de la isla.

Hasta ahora no se tienen más noticias de Santiago; pero se asegura que es allí donde el foco revolucionario es más rebelde.

Los comunistas recorren las calles dando vivas a los Soviets

Habana, 8.—Los últimos acontecimientos registrados en todo el país indican que el Comité revolucionario se ha visto forzado a actuar rápida y energicamente, temiendo la desintegración de sus propios sostenedores y ante la amenaza comunista y la intervención de los Estados Unidos.

Las calles están materialmente llenas de tropas para contener las grandes demostraciones de los comunis-

TEATRO CERVANTES

MAÑANA, DOMINGO, 10 DE SEPTIEMBRE DE 1933

A las cuatro y media, siete y media y once de la noche

La emocionantísima película

ALCAPONE

(EL TERROR DE CHICAGO)

Reunión borrascosa de la Comisión de Responsabilidades

Al tratar de la petición de libertad del señor March, que fué denegada Madrid, 9.—Ayer se reunió la Comisión de Responsabilidades.

Al terminar se manifestó a los periodistas que se había acordado denegar la petición de libertad provisional al señor March, según había solicitado su defensor, el diputado radical don Tomás Peiré.

El acuerdo recaído fué por diez votos contra ocho.

Se pudo averiguar que la reunión de la citada Comisión fué muy accidentada, teniendo que intervenir con gran energía el presidente, sin que consiguiera calmar los ánimos de los diputados.

Parece ser que el socialista en la Comisión señor Menéndez, al ver que los diputados de la Esquerza votaban a favor de la libertad del señor March les increpó.

Esto dió origen a una vivísima discusión, en la que intervinieron los señores Martín de Antonio y Serrano Batanero, entablándose con este motivo otro incidente muy vivo.

Según se decía públicamente en el Congreso, votaron en favor de la libertad los representantes de la Esquerza, de los federales, de los radicales, de los agrarios y de los vasconavantes. Y en contra las representaciones de los socialistas, radicales socialistas y Acción Republicana.

«La Libertad», comentando el acuerdo anterior, dice:

«El señor March, pese al régimen democrático, a los votos edilicios, al respeto que merecen los Municipios y al mandato del pueblo, continúa bajo las garras de la pasión política. La libertad fué denegada. La prisión de quince meses por un supuesto delito que está indultado por la República, y por el que además se instruyó un proceso que fué sobredado por el Supremo, ha de prolongarse no se sabe cuánto tiempo más, lo que el capricho quiera, lo que señale el odio personal, hasta constituir esta injustificada prisión preventiva una verdadera condena.»

La Catorcena de Santo Tomás

Con brillantez inusitada se han celebrado las fiestas anunciadas para conmemorar la Catorcena en la parroquia de Santo Tomás.

Los labradores del segovianísimo barrio del Mercado, dando una vez más pruebas de que cuando llega la ocasión saben «echar la casa por la ventana», como suele decirse, han conseguido igualar, por lo menos, en esplendor y fervor, a las más brillantes fiestas de Catorcena que en esta localidad se han celebrado.

En la capilla del Santo Cristo se han llevado a cabo grandes obras de reparación, costeadas por las Cofradías, inteligentemente dirigidas, de manera que la típica iglesia no ha perdido en nada su carácter clásico.

Conforme el programa publicado, y del que tienen conocimiento nuestros lectores, se sucedieron las fiestas religiosas, a las que asistieron numerosos concursos de fieles.

Ocuparon la sagrada cátedra los señores Gómez, García Barroso, López Velicia, Pesquera, de Lucas y Santos, los cuales pronunciaron elocuentes sermones, plenos de unción evangélica.

Un escogido coro formado por las señoritas de la parroquia interpretó con gran maestría la parte musical en las fiestas religiosas.

El elemento joven de la populosa barriada, en colaboración con los casados, organizaron también animadas fiestas, en las que se hizo derroche de buen humor y de franca y alegre camaradería.

En resumen, las fiestas de la Catorcena celebradas en el barrio del Mercado han superado, con mucho, a toda ponderación. La esplendidez de

los vecinos de esta parroquia, a cabeza figuran los labradores, ha dado patente, por lo cual les damos nuestra más cordial enhorabuena.

Párrafo aparte merece el digno coadjutor de Santo Tomás, don Eusebio de Lucas. Con verdadero entusiasmo ha dirigido toda la organización y con celo y cariño ha conseguido mantener vivo el tradicional fervor de su feligresía, hasta el punto de que puede decirse que han recobrado la sagrada comunión, en el día de la fiesta principal, casi todos los feligreses. Nos complacemos, pues, en enviar desde aquí nuestro aplauso al señor de Lucas, haciendo votos porque en la próxima sea igualada, por lo menos, en esplendor, a la Catorcena celebrada este año en el barrio de pico de los labradores segovianos.

UN FELIGRES

NOTA DE LA ALCALDIA

El servicio de agua potable

A consecuencia de una pregunta formulada en la sesión que anoche celebró el Ayuntamiento por el concejal señor Artalejo, acerca de un rumor que circulaba por la población relativo a que el agua procedente de la cacería de Navalcaz, entraba en los depósitos para el abastecimiento de la ciudad, una Comisión compuesta por el alcalde, señor Rincón, y concejales señores Riesco, Guajardo y Artalejo, han girado una detenida visita a dichos depósitos y conducción de agua en la madrugada de hoy, habiendo podido comprobar la falta de veracidad de tal rumor, ya que el agua que surte a Segovia es la procedente de la cacería que corresponde al río Aceveda.



FERIA PERMANENTE CITROËN DE COCHES Y CAMIONES DE OCASION

CITROËN CAMION, 2.500 kilogramos pesetas 5.950. ERSKINE, CONDUCCION INTERIOR, Siete PLAZAS, pesetas 2.250. FIAT, FAETON, SIETE PLAZAS, pesetas 1.900

PLAZA DE CÁNOVAS, 5 MADRID

Ha quedado resuelta la huelga de San Sebastián

San Sebastián, 9.—A las cuatro menos cuarto de la madrugada ha quedado resuelta la huelga general, aceptando los patronos y los obreros el arbitraje propuesto por el Ayuntamiento. Este, en sesión pública, abrió la cuenta del resultado de sus gestiones.

El partido de fútbol de mañana en Chamberí

Como ya se ha anunciado, mañana, a las cuatro de la tarde, se jugará un interesante partido en el campo de Chamberí. Los gimnásticos tendrán enfrente un equipo poderoso. Los racinguistas se alinearán así: Paredes; Carranza, Velayos; Gil; Ramón-César, Prast; Solís, Triana; Macavea, Serrano, Marín.

Se venden 90 cables trashumantes, fines para dar luz, todas de muy buena calidad, bastantes de ellas paren en esta primera quinena de Septiembre, el resto paren a últimos de Noviembre. Para tratar, diríjase a Antonio Sanz, en Aguilafuente (Segovia).

CONSULTA Y CLINICA DEL DR. R. SANTOS Y TEMIÑO DE LA BENEFICENCIA MUNICIPAL ENFERMAZAS, PARTOS, MATRIZ, NIÑOS, NARIZ, GARGANTA, OIDOS Y CIRUGIA De once a una y de cuatro a seis CARRETERA DE BOCEGUILLAS, número 2, pral. (Junto al Azoguejo) TELEFONO NUM. 14.—SEGOVIA

¡A Salamanca a los toros! LA EMPRESA I. GARCIA establece un servicio especial de automóvil para Salamanca en los días 12, 13 y 14 próximos HORAS DE SALIDA Del Azoguejo (Segovia), a las 8 en punto, para llegar a Salamanca, a las 11'30. De Salamanca, a las 21'30, para llegar a Segovia a la una de la madrugada. PRECIOS Billete de ida o regreso. . . . . 12,50 pesetas Id. de ida y vuelta en el día. . . 20,00

Ossorio y Gallardo aconseja un Gobierno que deje fuera a los socialistas y elementos conservadores, y con estas Cortes ultime la obra constituyente

Sánchez Román dice que las actuales Cortes han cumplido su misión, si no la han sobrepasado. Se debe formar un Gobierno donde los grandes partidos nacionales de la República tengan representación

Grupos numerosos de personas frente a Palacio

Madrid.—Desde primera hora de la mañana, hay frente a Palacio grupos numerosos de curiosos que siguen con todo interés el desarrollo de las consultas para resolver la crisis.

El Presidente

A las once menos veinte minutos llegó a Palacio el Presidente de la República.

Ossorio y Gallardo llega al Palacio Nacional

Diez minutos después que Su Excelencia llegó al Palacio Nacional el señor Ossorio y Gallardo, quien dijo que con motivo de las consultas había interrumpido su viaje en Cuba de la Sagra y que regresará inmediatamente.

Lo que ha aconsejado al Presidente

Debe aprovecharse la coyuntura presente para emplazar las fuerzas republicanas, dejando fuera del Gobierno al partido socialista, así como a los elementos conservadores y formar un Gobierno de concentración de izquierdas que con estas mismas Cortes ultimen la obra constituyente en la cual ha de comprenderse la labor pendiente, que no cabe interrumpir sin defraudar anhelos y afrontar serios peligros.

Hay en los partidos de izquierdas personalidades insignes que podrían acometer este empeño con probabilidad de llevarle a buen término. Mas si por desgracia ello resultara imposible, debería confiarse el Gobierno a un hombre imparcial para que se forme un Ministerio integrado en su totalidad, o al menos en su mayoría, por hombres ajenos a los partidos, con encargo de llevar a fin la labor parlamentaria y restablecer la eficacia de la autoridad, procurando el quietamiento de los espíritus.

Llegan más personalidades

El señor Sánchez Román llegó a las once y veinte; Hurtado a las doce menos cuarto; Unamuno, a las doce menos diez y Melquiades Alvarez a las doce y cinco.

El señor Sánchez Román

A las doce y cinco abandonó Palacio el señor Sánchez Román, entregando a los periodistas la siguiente nota:

«Las circunstancias de opinión que han provocado la crisis, señalan claramente el objetivo que debe seguirse al resolverla.

Se impone una política tan cuidadosa en sus métodos como justificada en sus decisiones que, sin retroceder un ápice de las conquistas constitucionales de la República, procure devolver a los españoles la impresión de su propia seguridad jurídica en todas las manifestaciones de su actividad individual y social, tanto en el orden político como en el económico y especialmente en cuanto afecta al principio de autoridad que ha de restablecerse, no como signo de una política determinada, sino como supuesto indispensable de función de gobierno.

La convicción de que serán respetados todos los intereses legítimos y sólo esto mientras sean compatibles con el bien único o nacional, debe ganar de nuevo la confianza ciudadana para el Gobierno republicano.

Bajo un influjo favorable de esta experiencia, se debe ir dentro de los plazos constitucionales a consulta electoral en convocatoria de nuevas Cortes. Conviene en la ocasión presente que estas elecciones generales o políticas precedan a las administrativas o municipales.

Las Cortes actuales han cumplido su misión y acaso la han sobrepasado.

La solidaridad del Parlamento actual con la política del Gobierno dimisionario, permite suponer en la opinión pública el mismo desvío contra éste que contra aquél, sin olvidar tampoco el peligro cierto de que esta Cámara por su composición política y métodos parlamentarios, desgastaría rápidamente al nuevo Gobierno, haciendo imposible cumplir su entero cometido.

sa como la que reclama este momento. Por el contrario, han de ser consecuencia de una labor subsiguiente a una política enérgica de reajuste de valores de la economía nacional tan profundamente quebrantados hoy a conciencia de una política desorientada.

Las prórrogas trimestrales de los vigentes presupuestos, según autoriza la Constitución, habrán de ser oportunamente acordadas y, en cuanto a la ley de Arrendamientos rústicos, cuya tramitación queda necesariamente interrumpida, debería ser especial compromiso del nuevo Gobierno presentar el proyecto tan pronto como se constituya el Parlamento que ha de votarlo.

Para desarrollar aquella política y asumir el delicado empeño de convocar elecciones generales, no parece practicable en las circunstancias

Melquiades Alvarez dice que el Gobierno y los partidos que con él han colaborado han comprometido la vida económica del país y debilitado la República

Unamuno aconseja la disolución de Cortes y suspender la aplicación de las leyes que han producido máximo descontento en el país

Melquiades Alvarez

A las doce y media salió de Palacio don Melquiades Alvarez. Manifestó que había razonado ante el Presidente de la República el fracaso de la política representada por el Gobierno, que ha comprometido la riqueza y vida económica del país y puesto en peligro incluso la existencia de la misma República.

No hay que atribuir a los socialistas solamente este fracaso, sino a todos los partidos que han colaborado en esta misma hora. Yo también creo que son responsables las Cortes que por haberse divorciado del país, han contribuido a esta situación, incluso debilitando la República.

Hay que disolverlas y precisa constituir un Gobierno que produzca confianza en la opinión realizando política de atracción de personas y partidos y respeto a todas las ideas sin acometer proyectos fantásticos.

El Gobierno, en estas condiciones, es Lerroux y a él hay que darle el Decreto de disolución.

Don Miguel Unamuno

Al salir el señor Unamuno, dijo

Opiniones de Ortega y Gasset, Sánchez Guerra, Alba, Hurtado y Gordón Ordax

El señor Hurtado

Al salir el señor Hurtado de Palacio, después de evacuar consulta, entregó a los periodistas la siguiente nota:

«Me he permitido repetir al Presidente la misma indicación que tuve el honor de hacerle en la crisis de Junio. Entonces aconsejé la continuación del Gobierno con aportación de radicales y Esquerpa. Hoy debe formarse el Gobierno que debió formarse en Junio, de concentración republicana-socialista, como una reconstitución del primer Gobierno de la República.

Afortunadamente esta vez no estoy sólo en la defensa de este criterio. La experiencia de los meses transcurridos ha aleccionado a la mayoría de los partidos para coincidir en el mismo consejo. Falta la conformidad de los radicales, que prefieren un Gobierno republicano, con disolución de Cortes, pero si meditan sobre la situación se darán cuenta de la responsabilidad que van a contraer y del riesgo a que pueden exponer la autoridad del Jefe del Estado, si, como árbitro de pugna entre los partidos ha de disolver las Cortes para que uno de ellos convoque las primeras Cortes ordinarias.

Comprendo que las luchas recientes entre dos partidos hayan producido molestias e incompatibilidades personales y de grupo, que cueste esfuerzo vencer. Pero todas las luchas pueden acabar con una paz, ahora necesaria, para que las elecciones próximas se desarrollen en un ambiente de serenidad y confianza en la República.

Los viejos partidos, se quiera o no, habrán de transformarse porque responde a un estado de cosas anterior a la República y es una ley inevitable que a situaciones nuevas correspondan partidos nuevos también.

Pero esta transformación no se im-

presentes un Gobierno de partido, ni siquiera conveniente un Gobierno de coalición de partidos, pero sí un Gobierno donde los grandes partidos nacionales de la República tengan cada uno su representación ministerial si así conviene a los fines de garantía electoral.

El resto han de ser hombres republicanos de la mejor significación técnica y personal que, procediendo de este Parlamento, o siendo extraños a él, esté en condiciones de afrontar una misión política tan dura como la que exige esta hora de la República.

Al terminar de leer la nota, el señor Sánchez Román fué preguntado por un periodista:

—¿Cree que volverá usted esta tarde a Palacio?

—Yo, en esto, no tengo creencia contestó, despidiéndose de los informadores.

que había expuesto al Presidente su juicio de que no hay más solución que disolver las Cortes, entregando el Poder a un Gobierno lo más capaz posible, para recobrar la perdida tranquilidad y esperar el resultado de las elecciones municipales y, entre tanto, suspender la aplicación de aquellas leyes que han producido máximo descontento en el país.

—¿Qué partidos deben tener representación en el Gobierno?—preguntó un periodista.

—Pero... ¿hay partidos?—contestó, preguntando a su vez, el señor Unamuno.—Tan partidos y repartidos están que creo que no hay ninguno medio entero.

—¿Juzga aceptada la solución Lerroux?

—Le advierto que la mayoría de la gente que ha dado el voto a los radicales en las pasadas elecciones ha sido de derechas y hasta de extrema derecha.

Como otro informador dijera al sabio catedrático que parecía que un ministro había hablado de dictadura, contestó:

—Paree inaudito. Los resultados serían catastróficos.

provisa; hay que dar tiempo al país para que adquiera conocimiento y conciencia de todo el cambio ocurrido y mientras los nuevos partidos no se formen surgiendo espontáneamente de la complejidad de la vida pública, es improcedencia el creer que ninguno de los viejos partidos pueden eliminar a otro. La exclusión del partido radical a la responsabilidad del Gobierno, es una experiencia bastante penosa para que ahora se piense reincidir con la exclusión de los socialistas.

El partidismo ha hecho su obra, en muchos aspectos necesaria y fecunda, aunque se le estime perjudicial. Es hora de que todos, en una tregua serena, intenten edificar sobre el hecho de una obra nacional.

Gordón Ordax estima gravísimo disolver estas Cortes

Madrid.—Esta mañana, al llegar a la Cámara los señores Gordón Ordax y Moreno Galvache, y al enterarse el primero de las consultas y de la fórmula de algunos elementos que proponían la disolución de las Cortes, dijo que esto sería gravísimo en las actuales circunstancias. A d e m á s —agregó—la opinión de derechas no juega papel importante en estos momentos.

A quien no hay que perder de vista es a los socialistas que deben dar la pauta de orientación de la política.

Yo hablé también al Presidente extensamente sobre este punto, que es el más interesante.

Insisto en que a los socialistas es a los que hay que escuchar. Ya en mi discurso de la Comedia me referí a ello y propugné por la colaboración de éstos y, de no ser posible, que se coloquen en una oposición suave.

—Creeo—dijo por último—que si se escucha a los socialistas, hoy quedará resuelta la crisis.

Dice el señor Rodríguez Piñero Opinando sobre la situación polí-

tica, el diputado señor Rodríguez Piñero ha dicho que cree debe formarse un Gobierno presidido por Lerroux, de carácter netamente republicano, con exclusión de los nombres de aquellos que se han desgastado en el Poder en una gestión fracasada.

Consejo de don José Ortega y Gasset

Madrid.—Anoche se estableció comunicación, desde Palacio, con el Sardinero, donde se encuentra don José Ortega y Gasset, quien fué requerido para que aconsejara al Presidente de la República sobre la solución que entiende debe darse a la crisis. Aunque con las salvedades consiguientes, la síntesis de su consejo es ésta:

Un Gobierno de concentración, dentro sólo de los partidos republicanos, en el que no se encuentra el predominio de los grupos políticos parlamentarios.

Su excelencia no dará por terminadas sus consultas hasta las seis de la tarde

El jefe del gabinete de Prensa de la Presidencia, antes de abandonar Palacio, dijo que el Presidente de la República hubiera querido dar por terminadas las consultas hoy a mediodía, pero con gusto aguarda hasta las seis de la tarde para oír los consejos que desde París y Barcelona le dieran los señores Marañón y Raimundo Abadal. Este último queda consultado como representante de la minoría regionalista que tiene hechas declaraciones republicanas según muy atentamente hizo constar don Pedro Rabola en la audiencia parlamentaria, posterior en poco tiempo a la pasada crisis de Junio.

El primero que acudiría a Palacio después de las consultas será el señor Azaña

Terminadas las consultas—siguió diciendo el jefe del gabinete de Prensa—es lo más probable, salvo algunas ampliaciones o esclarecimientos, que la primera persona que venga a Palacio sea el presidente del Gobierno dimisionario como merecida y correcta atención, para comunicarle el jefe del Estado antes que a nadie, el resultado de aquellas consultas y de sus propias reflexiones.

El señor Alba

Consultado telefónicamente don Santiago Alba, que se encuentra en París, ha respondido:

No puedo contestar hoy sino ratificando y acentuando los términos de mi consejo con ocasión de la crisis de Junio. Las circunstancias en que se inspiraba aquél se han agravado notablemente en lo político y en lo económico, en el interior y en el exterior.

Es ya no solo urgente, sino inaplazable por el bien de España y seguridad de la República, aplicar el sedante de una gran conciliación nacional que recoja el concurso ferviente de los afeines y merezca el respeto de los adversarios.

Hay, en suma, que nacionalizar la República, tal como surgió para la Historia en los comicios de Abril de 1931. Pero hay también que afrontar en su dolorosa magnitud el problema económico, financiero, agrario y de trabajo, que no ha hecho sino agudizarse en los últimos meses en todos sus aspectos.

Peró es indispensable, como lo hicieron otros pueblos en trance semejante, supeditar el estímulo, las pasiones y el pugilato de los grupos políticos, a la autoridad y a la capacitación de los hombres a quienes se confiere tal obra de sacrificio y esto, por propia naturaleza, impone una consulta al sufragio universal y por consiguiente la disolución del Parlamento.

Don José Sánchez Guerra

El jefe del Estado consultó telefónicamente a don José Sánchez Guerra, quien dijo:

Estimo que el Presidente de la República, ahora como siempre, da muestras de patriotismo y previsión.

Comprendo que mire con miedo todo lo que sea responsabilidad de una disolución, pero creo que mirando al país y a los partidos, va a ser ya difícil evitarla.

Fastante animación en el Congreso. Dice Pérez Madrigal

A pesar de no haber sesión, hoy se nota mucha animación en el Congreso. Diputados y periodistas forman animados grupos, comentando el desarrollo de la crisis.

Pérez Madrigal decía que desde Casas Viejas acá, viene la política española desenvolviéndose a base de pactos secretos e indecisiones políticas. Durante algunos meses no ha habido en la política de los partidos un pensamiento definido, ni un Poder público de autoridad robusta.

COMEDOR DE CARIDAD

Comida: cocido ordinario. Cena: patatas con sangre. Número de pobres socorridos. En la comida: adultos, 49; niños, 36; total 85. En la cena: adultos, 49; niños, 34; total 83. Total del día, 167.

De ocasión

Se vende una casa seminueva en esta ciudad, calle de Villalpando, número 8, buena renta. Para tratar, con don Ricardo Huertas, procurador, San Agustín, 16.

Sobre el pueblo de Alarejos descarga una tromba de agua e inunda sesenta casas, de las cuales seis han quedado destruidas

Cuenca, (3 t.).—Una tromba de agua ha caído esta mañana sobre el pueblo de Alarejos, originando una verdadera catástrofe.

El gobernador y otras autoridades han salido para el citado pueblo. Ignóranse más detalles.

Nuevas noticias

Cuenca, (5 t.).—La tromba de agua que ha descargado sobre el pue-

blo de Alarejos ha inundado sesenta casas, de las cuales seis están totalmente destruidas. Las restantes no han quedado en condiciones de ser habitadas.

Los vecinos pudieron ponerse a salvo ocupando los lugares estratégicos. Todos los animales domésticos han perecido.

MENCHETA.

CARTAS COMERCIALES

EN UNO Y VARIOS COLORES

TIPOS ULTIMA NOVEDAD CALIDAD EN LA IMPRESION RAPIDEZ EN LA ENTREGA

TRES FACTORES QUE DEBEN DETERMINARLE A CONFIAR SUS ENCARGOS EN LOS TALLERES DE EL ADELANTADO

EMILIO LASALA

Abogado y corredor de comercio colegiado Agencia de préstamos para el BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA

Intervención oficial en compra y venta de valores, descuento de letras y cupones, cuentas de crédito y préstamos, con garantía de valores o personal. Préstamos con hipoteca sobre fincas rústicas y urbanas, amortizables a largo plazo, en el BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA, y en general, gestión de cualquier asunto de BANCA, BOLSA Y COMERCIO. Si alguien desea informes sobre cualquiera de los asuntos citados, puede solicitarlos personalmente o por escrito, dirigiendo la correspondencia a las señas abajo expresadas, sin ningún compromiso por su parte y en la seguridad de ser atendido dentro de la mayor reserva.

ALMUZARA, 7 SEGOVIA (Detrás de la Catedral)

ESPAÑOLES! Proteged la industria nacional y economizaréis la millonada que anualmente se llevan los productos extranjeros. Para combatir la gripe, reuma y toda clase de dolores. SANOSPIRINA. Sanospirina con cafeína. Producto nacional muy superior a sus similares extranjeros, que además de no atacar al corazón ni al aparato digestivo, os economizará un 40 por 100. VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS

Segovia meteorológica

Observaciones registradas en la Estación meteorológica oficial (Instituto) EN LA TARDE DE AYER. Presión atmosférica... 677.1 Dirección del viento... Oeste. Temperatura máxima... 27.9 EN LA MAÑANA DE HOY. Presión atmosférica... 678.8 Dirección del viento... S. O. Temperatura mínima (protegido)... 34. Pronóstico del tiempo, nuboso.

Caballerías extraídas

El día 7 del pasado Agosto fueron extraídas de la casilla de Juarillos tres caballerías: una burra parda, herrada de las manos, con rastra; una mula de tres meses, pelo castaño, y un buche de quince meses, e igual pelo que la burra. Su dueño, Martín Matesanz, caminero de dicha casilla, gratificará y abonará gastos a quien de aviso del paradero de dichas caballerías.

Se vende

vaca suiza, recién parida del segundo, en buenas condiciones. Para tratar, con Florentino López, en Madrona.

ALMACENES EL GLOBO CERVANTES, 33 (PROXIMO AL AZOGUEJO)

Regala a sus compradores bonitos globos el lunes, 11 Tejidos en lana; seda y algodón. Trajes hechos para caballero, en paño; pana y azules; camisas para caballero.

BALNEARIO DE LEDESMA (SALAMANCA)

Preñta, ecodémicos, Reumatismo, piel, catarras nasales, faringitis, laringitis, bronquitis. Cochera de la estación de Salamanca al Balneario SOLICITEN INFORMES AL ADMINISTRADOR

PANADEROS! Con el FRIO en su horno

será pesado el trabajo, porque la subida de la MASA es más lenta. Prevéngase usted y empiece seguidamente a trabajar con LEVADURA Prensada MARCA "DANUBIO," y elaborará su pan en menos de TRES HORAS

Si no sabe usted cómo se emplea, consulte al REPRESENTANTE DON ANTONIO SERRANO VALLEJO CALLE JUAN BRAVO, 7 y 9 APARTADO NUM. 12.-SEGOVIA



Cuide usted su estómago porque es la base de su salud. Yo padecí también como usted, pero me curó el DIGESTÓNICO del Dr. Vicente. VENTA EN FARMACIAS

ALMACEN DE PESCADOS DE JUAN JOSE GARCIA

Con el fin de que nadie pueda ser sorprendido ni engañado y que al propio tiempo conozca al día los pescados que se reciben en Segovia, he creído oportuno insertar diariamente los precios de los mismos en los periódicos de esta capital. He aquí los precios:

PESCADOS RECIBIDOS Precio, medio kilogramo. Merluza... 2,75 Besugo... 1,25 Pescadilla grande... 1,40 Idem terciada... 1,00 Idem fina... 1,00 Lengua de vaca... 1,10 Bonito fresco... 1,25 Calamares... 1,50 Voladores... 0,70 Almejas... 1,0

En la pescadería de JUAN JOSE, la mejor en su clase en Segovia. TELEFONO NUMERO 98

## ECOS DE LA PROVINCIA

### Cuéllar

#### NOTAS SEMANALES

##### La arqueología en Castiliera

Ayer, día 6, habrán dado comienzo nuevamente los trabajos correspondientes a la segunda campaña de las excavaciones que se están efectuando en la necrópolis visigótica del pueblo de Castiliera, de esta provincia, en la que tantos objetos de interés se encuentran, por los delegados directores don Emilio Camps Cañal y don Joaquín María de Narváez y de Juan, y en las que figuran como auxiliares don Juan García Sánchez, del vecino pueblo de Sanchón, y descubridor de la citada necrópolis y don Lucas Pérez Fortea, restaurador del Museo Arqueológico Nacional.

Los citados señores han girado una reciente visita por aquellos lugares, con el fin de concertar con las autoridades y vecindario las condiciones en que se han de realizar los trabajos, quedando de completo acuerdo a las primeras frases pronunciadas con dicho objeto por el director, y estando todos animados del mejor deseo para que dichos trabajos resulten lo más fructíferos posible.

Desamamos un feliz éxito a tan inteligentes personas por tan laboriosa obra como van a emprender.

##### Sentencia interesante

En la «Gaceta de Madrid» del día 6 de Agosto último, se publica la sentencia dictada por la Sala 4.<sup>a</sup> del Tribunal Supremo en el pleito contencioso-administrativo promovido por doña Carolina Fernández-Moscoso, maestra nacional que fué de Sanchón y ciento diez maestras más. Por ella se revocan las Reales órdenes de 5 de Septiembre y 12 de Noviembre de 1930, y en su virtud los maestros comprendidos en la sentencia avanzan en el primer escalafón 983 lugares, y las maestras 200.

Los comprendidos en esta provincia son: Doña Carolina Fernández-Moscoso Sánchez y don Elías Casado Esteban, de Consejería de Murera. Profesionales de la enseñanza, testigos presenciales de la vista, nos manifiestan que el letrado representante de los recurrentes, profesor de la Escuela Normal de Maestros de Madrid, señor Ballester González, en un brillante informe impugnó el texto de las disposiciones recurridas, fundamentando los motivos legales por los que las mismas debían quedar sin efecto.

Felicitemos a los maestros agraciados por el triunfo conseguido.

##### Elecciones para vocales del Tribunal de Garantías

En las elecciones celebradas el domingo último en este Ayuntamiento para elegir los vocales para el Tribunal de Garantías, obtuvieron votos los siguientes señores:

Vocal propietario: don Matías Peñaalba, siete votos; don Pedro Jesús García de los Ríos, tres; don Isidoro Mateos González, uno.

Suplentes: don Enrique Pons, cinco votos; don Vicente Rodríguez Paterna, tres; don Eduardo Pérez del Río, dos.

##### Una instancia

Tenemos entendido que por varios industriales de esta villa ha sido presentada una instancia al Ayuntamiento de la misma, como protesta de los lamentables incidentes ocurridos en las pasadas fiestas, y en la que hacen historia de otros hechos acaecidos en

diferentes ocasiones semejantes a los citados, y pidiendo protección para sus industrias, ya que se avencinan las fiestas del Henar a las que suele acudir tanto público y en las que los industriales citados suelen obtener algunos beneficios.

Después de exponer en dicho escrito varias cosas de interés para terminar con ese estado de incidentes que se han venido sucediendo, se ofrecen a las autoridades para todo aquello que sea beneficioso al buen nombre y a los intereses de esta villa de Cuéllar.

##### Viajeros

En los pasados días salieron con dirección a Madrid, nuestro querido amigo el culto juez de Instrucción del Juzgado número 19 de aquella capital, don Arturo Pérez Rodríguez, acompañado de su hijo Arturo, joven y aventajado alumno de Derecho.

—Para el mismo punto, nuestro también buen amigo el culto joven farmacéutico de la capital de la República don Gregorio Fraile Ramos.

##### El mercado semanal

Hoy, como jueves, ha tenido lugar el acostumbrado mercado semanal en el sitio de costumbre, habiéndose visto bastante concurrido de gente forastera, aunque todavía no viene el personal que suele acudir desde mediados del presente mes, en que son los mercados de una afluencia extraordinaria.

7-9-933.

##### CÓRCOLES

### Sepúlveda

#### Las fiestas

Con extraordinaria animación se inauguraron las fiestas el día 2 sin que en los siguientes perdieran brillantez.

Durante el 3 y 4, el clásico encierro se vió muy concurrido de aficionados de ambos sexos a este típico espectáculo. La primera corrida animadísima. Lo mejor de ello fué el ganado de don Luis Vera, cuyos toros bravos y de buenas intenciones fueron aplaudidos.

Manolo Gallego, que en este día estoqueó dos toros, estuvo poco acertado, captándose la antipatía del público, a pesar de tener alguna intervención lucida. Chico de la Botica con su toro recibió palmas, estando valiente.

La segunda corrida, con menos entrada que la anterior, resultó de mayor interés por parte de Paco Manzano (Chico de la Botica), que toreó por chichelinas y otras filigranas. Cortó las orejas, paseándole en hombros por la plaza, advirtiéndose en él un gran artista. Gallego, sin acercarse al toro, lanzó algo y con la muleta provocó las protestas del público. Pasó a la enfermería con un puntazo sin consecuencias y dejó su toro a Chico de la Botica, que actuó tan valiente como en los anteriores, con aplausos y cortando las orejas.

##### Becerrada

Se celebró el día 6, advirtiéndose desde muy temprano la enorme afluencia de gente forastera, que acudía a presenciar la actuación de nuestros paisanos Victoriano, Rafael y Ramón de la Serna y a Fernando Domínguez.

A las doce se terminaron las localidades, no cesando de llegar automóviles repletos de viajeros. Empezó la becerrada a las cinco. La plaza ofrecía un aspecto extraordinario con todos los tendidos y galerías materialmente ocupados. Por las calles adyacentes era enorme la cantidad de gente que había, por ser imposible colocarse más cerca de la plaza.

Victoriano toreó admirablemente a su becerro entre los delirantes aplausos del público que de pie le ovacionaba. Con la muleta también acertadísimo demostró su valor y arte siendo objeto de constantes ovaciones y aplausos. Cortó las orejas, siendo paseado en hombros por la plaza entre la delirante expresión de júbilo de sus paisanos y admiradores. El toro no resultó lo bravo que debiera.

Fernando Domínguez, al salir a la plaza, recibió también cálidos aplausos, que no se interrumpieron durante la lidia. Banderilleó bien y mató admirablemente. Cortó una oreja y fué ovacionado y sacado en hombros.

Rafael, bastante valiente, toreó muy bien a su becerro, que lo banderillearon La Serna y Fernando Domínguez. Lo mató bien y se le aplaudió mucho.

El último becerro, el más bravo de todos, le correspondió al gran artista Ramón de la Serna, pues así se acreditó durante la lidia del mismo, manejando admirablemente el capote y recibiendo los aplausos frenéticos y las enormes ovaciones con que el público premió sus filigranas y valentía. Puso un par de banderillas su hermano Pedro, que fué aplaudido.



REPRESENTANTE:  
**ANTONIO SERRANO VALLEJO**  
Juan Bravo, y 7 9.—SEGOVIA

Las ovaciones y aplausos que con el capote escuchó quedaron pálidas al coger la muleta, con la que hizo verdaderas maravillas, como unos espantos naturales que terminaron con el desbordamiento de júbilo general. Muy valiente dió también algunos pases de rodillas tocando varias veces los pitones al toro con la mano. Pudimos apreciar en él otro gran artista que alcanzará lisonjeros triunfos por su innegable valor y buen estilo, como lo prueba la concesión de las dos orejas y vueltas al ruedo y la enorme ovación que el público en pie le tributó.

Al terminar el segundo becerro un grupo de preciosísimas señoritas de todas clases sociales recorrió la plaza pidiendo para remediar la crisis del próximo invierno.

##### Banquete, verbena y bailes

En la noche del miércoles se celebró un banquete en honor de Victoriano y para el cual pronto se habían agotado las tarjetas. Reinó gran entusiasmo y hubo brindis.

Todos los días de fiesta el Ayuntamiento organizó con fines benéficos, verbenas bastante animadas. En la noche última se organizó una también en honor de nuestro paisano.

### SEGOVIA RELIGIOSO

#### Fiesta de Catorcenilla

El próximo domingo, día 10, la V. y R. Cofradía del Santísimo, canónicamente establecida en la Iglesia de Santa Eulalia, celebrará los cultos siguientes:

Por la mañana, a las ocho y media, misa de comunión. A las diez y media, misa solemne, con sermón, a cargo de don Eduardo Mazarías Montero, párroco de Zamarramala y hermano de la Cofradía, quedando expuesto el Santísimo hasta las seis de la tarde, en que se tendrá el santo rosario y, a continuación, procesión con el Santísimo por las naves del templo.

Los cofrades mayordomos, deseando dar el mayor esplendor a estas fiestas de desagravios a Jesús Sacramentado, invitan a todos los cofrades, feligreses y devotos del Santísimo a dichos cultos.

Las personas que deseen pertenecer a esta Cofradía, enriquecida con multitud de gracias y privilegios por la Santa Sede, pueden dar sus nombres en la sacristía.

#### En honor de Nuestra Señora de los Dolores

Con motivo de la restauración de la capilla de la Dolorosa de Santa Eulalia, la Cofradía de su nombre celebrará el día 15, festividad de los Dolores gloriosos de la Santísima Virgen, una solemne función, en la que predicará el muy ilustre doctor don Fernando Sanz Revuelta, magistral de la Santa Iglesia Catedral.

#### La Juventud Antoniana

Esta Asociación celebrará sus cultos mensuales en la iglesia de Padres Franciscanos el día 10. A las nueve, misa de comunión; a las once y media, Junta de la directiva y celadoras. A las siete de la tarde, los ejercicios de costumbre.

Se recuerda a todos los miembros de la Asociación la obligación que tienen de asistir a los cultos, con el distintivo de la misma.

### La música en los paseos

Mañana, de diez y media a doce y media de la noche, la banda de música de la Academia de Artillería e Ingenieros interpretará en la Plaza Mayor el siguiente programa:

- 1.º El asombro de Damasco, pasodoble.—Luna.
- 2.º Alborada gallega.—Veiga.
- 3.º El capricho de las damas, selección.—Foglietti.
- 4.º La corte de Faraón, fantasía.—Lied.
- 5.º Molinos de Viento, fantasía.—Luna.
- 6.º Toledo, guerrero, pasodoble.—S. Rubio.

**Se vende** una chota de cuatro días. Para tratar, con Angel Barroso, en Bernúy de Porreros.

**Se alquila** garage con foso y agua corriente, amplitud para dos coches. Razón, Corpus, 10.

**Compro** cordos jaros y extremeños. Ofertas en la salchichera Casa Pacheco, plaza del Corpus, 5, Segovia, teléfono 214.

**Se vende** piano. Horas de cuatro a siete, San Clemente, 7, principal.

#### Mula extraviada

Del caserío de la Irvienza se ha extraviado una mula torca, obscura, con lunares, en la nalga izquierda el número 53 y en los brazos dos o tres marcos, de cinco años y de cinco a seis dedos por cima la cuerda. Su dueño Jorge Martín, de Juarros de Voltoya, abonará gastos.

**Se vende** moto F. N., de 3 3/4 HP., en buen estado y a toda prueba. Para tratar, con Luis Luna, en Muñopedro (Segovia).

### RELOJES CARLOS COPEL

LARGOS PLAZOS DE CREDITO

Representante: **JORGE ZURDO**

**Hallazgo** Ha sido recogida una aveja que será entregada a la persona que acredite su pertenencia en la calle de San Marcos, número 7.

**Se alquila** una casa con cuarto de baño, termo, lavadero; también se alquila garage. Razón, en la Administración de este periódico.

**Ama de cría** se necesita para casa de los padres. Razón, Vallejo, 4 y 5, Segovia.

**Ocasión** se vende coche «Renault», cuatro puertas, cilindrada reparada, al corriente de todo, económico, por tener que ausentarme, facilidades en el pago. Razón, talleres Autoelectríz, San Juan 10.

**Se vende** una perra de ovejas de 200 cabezas. Para tratar, con Ildefonso Montalvo, en Anaya.

**Se necesita** sirvienta de cuarenta a cincuenta años, para señora sola, prefiriendo de fuera de la capital. Razón, en la Administración de este periódico.

**Se vende** vaca suiza, cumplida del segundo parto. Para tratar, con Mariano de Pablo, en Juarros de Riomoros.

### JUDICATURA

**NUEVAS «CONTESTACIONES REUS».** Ha comenzado la impresión, ajustada al nuevo programa de las materias de «Derecho Penal», «Derecho Político», «Derecho Internacional» y «Derecho Administrativo», relectadas respectivamente por los catedráticos señores Jiménez de Asúa, Ruiz del Castillo y Trías de Bes, y el abogado y jefe de Administración, señor Fábregas del Pilar. Se admite suscripción a materias sueltas. La publicación de las restantes materias se iniciará en breve. Suscripción a la colección completa: primero y segundo ejercicios, 50 pesetas; tercer ejercicio, 140 pesetas; ambas, 100 pesetas. Al contado y a plazos. **PREPARACION** en clases y por correspondencia a cargo de los señores Menéndez Pidal, López-Rey, Batlle y Jiménez Huertas, 100 pesetas al mes.

### Academia «Editorial Reus»

Clases: Preclados, 1  
Libros: Preclados, 6  
Apartado 12.250.—MADRID

**Se venden** terneras seleccionadas desde 100 pesetas, a 250, de pura raza holandesa, todo el año. Para tratar, con Víctor Martín, en Sebúcor, succursal, vaquería Gova, en Madrid, teléfono 712-9, Víctor Martín.

**Se venden** 250 reses lanaras, merinas, al partir. Para tratar, con su dueño, Antonio Aguado, en Etreros.

**Se venden** 140 reses lanaras. Para tratar, con Víctor Cardiel, en Cabañas de Polendos.

**Se vende** camioneta «Dodge», seminueva. Para tratar, con José González, en Turégano.

**Se vende** vaca suiza, abocada al parto. Para tratar, con Manuel Muñoz, en Yanguas de Eresma.

### FINO LA INA

## LA HERNIA CURADA

HERNIUS, siguiendo la marcha progresiva que le ha convertido en el primer Gabinete Ortopédico de España, acaba de crear, tras profundos estudios y múltiples pruebas, el SUPER COMPRESOR HERNIUS AUTOMÁTICO, formidable invento que revoluciona la humanidad entera y triunfa siempre donde todo lo demás fracasa, convirtiendo en breve tiempo a los pacientes en seres fuertes, robustos y sanos como eran antes de herniarse.

Todos los herniados deben tener siempre muy presente que HERNIUS es el único que goza fama mundial y sus famosas creaciones están recomendadas por todas las eminencias médicas y por miles de pacientes que han recuperado la salud, siendo lo mejor que existe y se conoce en el arte de curar HERNIAS por procedimiento mecánico.

Nuestro modernísimo invento no es un emplastro, no es un braguero, no es nada molesto, no es nada anticuado, es la última creación HERNIUS al alcance de todas las fortunas que vence y cura con facilidad pasmosa toda clase de hernias por antiguas y rebeldes que sean, sin que el paciente tenga que abandonar sus trabajos habituales y sin que jamás recuerde que está herniado.

### HERNIADOS

Para vuestra seguridad visitad sin pérdida de tiempo al eminente especialista HERNIUS, que recibirá GRATIS en

SEGOVIA el DOMINGO, 10 de Septiembre, en el Hotel Comercio Europeo, de nueve de la mañana a cinco de la tarde, solamente.

IMPORTANTE.—Nuestro agente especial está paralizado en Madrid, los días 11 y 12 de Septiembre, (LUNES y MARTES), en el Hotel Continental.

Casa Central: Gabinete Ortopédico **HERNIUS** Calle Pelayo, 62, principal, 2.º teléfono 14345 **BARCELONA**

**HIPOFOSFITOS SALUD**

El enfermo restablecido, recuerda siempre con fe este reconstituyente que, durante medio siglo, ocupa el primer lugar y no ha tenido rival para combatir la

**Anemia, Clorosis, Inapetencia, Desarrégos de la sangre, Embarazo penoso, Irritación nerviosa, etc.**

Pocos días son suficientes para que la persona afectada renazca a la vida, marcando, con visibles manifestaciones, el cambio de un temperamento débil a otro sanguíneo y vigoroso.

El Jarabe Salud está aprobado por la Academia de Medicina, y sólo se vende en frascos de origen. Recházese la venta a granel.

**LAXANTE SALUD**  
EL MAS SUAVE ELIMINADOR DEL ESTRÉS Y LA BILIS  
Gracias en cajitas precintadas.  
Pídase en Farmacias.

## HERNIAS (¿Cómo pueden curarse?)

Nos dirigimos al público inteligente y le decimos:

- 1.º Que hay un procedimiento eficaz para esa curación, y consiste (los más insistentes autores así lo reconocen) en contener la hernia total y permanentemente. Esto se logra con un aparato que, como el nuestro, tiene los mecanismos para fijarlo y adaptarlo, acomodados de propósito a las particularidades de ella, lo cual es cosa bien contraria de los bragueros o vendajes corrientes.
- 2.º Que por lo mismo que es indispensable construirlos para cada caso, necesitamos ver previamente al herniado, su cuya condición no podemos servir en conciencia a nadie, sean cual quiera los datos que nos den.
- 3.º Que ponemos a la disposición de quien desee comprobarlos innumerables testimonios de curaciones obtenidas en los treinta y seis años que llevamos aplicando nuestro sistema, distinto, en su parte esencial, de cuantos otros se conocen.
- 4.º Que garantizamos aquella perfecta contención en todos los casos, por gravísimos que sean, incluso en las hernias que, habiendo sido operadas, se han reproducido después, haciéndose más voluminosas. Sobre la seguridad de este éxito aceptamos los encargos y nos comprometemos con nuestros clientes.

Y, por último, que para dar facilidades a las personas de modesta posición, les concedemos que van pagando nuestros trabajos en varios meses. Es esta otra nueva demostración de buena fe, cerca de la cual debieran reflexionar todos.

GABINETE ORTOPÉDICO DE **JERÓNIMO FARRÉ** Horas: de diez a tres  
Calle Marqués de Valdeiglesias (antes Torres), núm. 5.—MADRID. En SEGOVIA: hotel COMERCIO EUROPEO, fijamente el día 19 del actual mes de Septiembre.

## ACADEMIA DE BACHILLERATO Y ENSEÑANZA ESPECIALES

DIRIGIDA POR CELOSOS PROFESORES  
Informe: **ALBINO CHARLE**  
RUIZ DE ALDA, NUM. 6, PRINCIPAL SEGOVIA

## Grandes talleres mecánicos para trabajar la madera y taller de construcción de carpintería

DE **VALENTIN GUTIERREZ**

[OJO] Tengo de venta 85 huecos de puerta, balcones, y ventanas de varias medidas, a precios de tarifa. Puertas y ventanas, de 22 puestas en adelante. Jamba de varias medidas y perfiles, jamba corriente, a 25 pesetas los 100 metros.  
PIDAN TARIFAS DE MEDIDAS Y PRECIOS

**SAN FRANCISCO, 56** (Frente a la Academia)

## Servicio de automóviles para los toros de Valladolid y romería del Henar

La empresa de automóviles de don GALO ALVAREZ pone en conocimiento del público que durante los días 17, 18 y 19 del corriente ampliará el servicio entre Segovia y Valladolid en la forma siguiente:

Salida de Segovia, 10'15 mañana. Llegada a Valladolid, 12'30.  
Salida de Valladolid, 8 noche. Llegada a Segovia, 10'30.

Precio de Segovia a Valladolid, 9,30. Ida y vuelta, valedera para tres días, 15 pesetas

Para la romería del Henar también ampliará el servicio con arreglo al siguiente horario:  
Salida de Segovia, 8 mañana. Llegada al Henar, a las 9'30.

El regreso del Henar será a las 7'30 tarde, para llegar a Segovia a las 9 de la noche  
Precio, ida, 6,90. Ida y vuelta, 10 pesetas

PARA AMBOS SERVICIOS SE ADMITIRAN VIAJEROS EN TODOS LOS PUEBLOS DE LA LINEA

